2022年8月26日 星期五 责编:万建刚 余维新 美编:曹优静 审读:邱立波

镇海半年度教育工作会议透露

一批重大项目正在规划中

总结 2022 年上 半年工作,分析教育 发展形势,部署下半 年及今后一段时期 教育工作,8月22日 下午,镇海区教育系 统 2022 年半年度工 作会议举行。

□现代金报 | 甬上教育记者 王伟 通讯员 胡艳

一批重大项目规划中

会上透露,2022年,报名人读镇海区的新生,小学、初中、高中均创历史新高。与毕业班级数相比,今年净增学生72班,约3150人(招生324班,毕业252班)。

2022年,也是镇海区教育资源投用再创新高的一年。星澜、星桂、乐星、蓝城四个幼儿园建成投用,新增学位可达1800个;静远小学、蛟川实验小学、仁爱教育集团九龙湖分校3所学校投用,可新增学位5760个;董家畈规划学校、实验小学扩建工程续建中,庄市规划小学即将开工,上述3所学校又可新增学位5520个。



移加强教师队伍建设, 穷实教育发展 长负责制等重大 "厚地基", 持之以恒践行教师发展学 和省委部署的数 校理念、深入实施师德培植、人才培 裕先行等重大任

育、幸福保障三大计划。 今年下半年起,各学校将全面实施党组织领导的校长负责制。目前, 镇海已有22所中小学校实施党组织 领导的校长负责制,占全部中小学校 的73.3%。

持续深化"双减"工作

会上提出了下半年镇海全区教育工作的总体思路:践行"两个先行",打造"四学镇海",全面完成(推进)党中央部署的规范民办义务教育发展专项工作、党组织领导的校

长负责制等重大教育改革发展任务和省委部署的数字化改革、共同富裕先行等重大任务;深入推进"双减"深化、"三个学校"选树、"四项创建"夯实三个主题年活动,努力实现教育资源更加优化、教育质量更加优异、教育内涵更加深化、教育生态更加优良。

通讯员供

在持续推进"双减"工作方面,今年上半年,镇海区小学生课后托管、初中晚自习和周六校园开放服务参与率分别达到97.76%、91.26%和93%,2236名学生参加暑期托管服务。下一步,要重点做好课堂提质减负、课后服务优化完善、课外培训有效规范"三篇文章"。

区的新生,小学、初中、高中均创历 小学和景和学校改扩建等。 新高。与毕业班级数相比,今年净 **不断夯实成功的"密钥"**

镇海教育的成功,有一把公开的"密钥",就是拥有一支优秀的教师队伍。会上数据显示,当前,全区在编教师3200余人、非编教师1000余人,其中,新招聘教师250名。今年,已有6名教师获评省特级教师、市名(骨千)园长、市名班主任。暑期干部调整中,提拔中青年干部34名,其中85后20人,90后5人。

另外,还有一批重大项目正在谋

划,如庄市规划初中、蛟川规划初中

新建;仁爱中学、骆驼中心学校、炼化

下半年,镇海教育将继续坚定不

谈管理经验、分享特色和亮点……

镇海这场论坛 校长发言精彩纷呈

镇海中学、崇正 书院、九龙湖中心学 校、宝山幼儿园、澥 浦成校、尚志中学、 立人中学,7位校 (园)长围绕各自学 校(幼儿园)的办学 实际,谈经验、论思 路、谋发展。8月23日 下午,雄镇教育大讲 堂第三讲——校长论 坛在镇海区尚志中 学举办。此次论坛不 设主题,校长们有的 谈学校管理经验,有 的分享某一方面的 特色和亮点,重在交 流与分享。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟

兴趣是最好的老师 但学习一定需要意志和毅力

理解教育,做好教育。镇海中学校长吴国平从什么是教育、对一些教育名言的辩证思考和"五力""四途"培养高素质人才几个方面分享他对教育的理解和镇海中学的育人实践。

"兴趣是最好的老师",这是人们经常说的一个观点。对此,吴国平认为,学习的初始由兴趣而生,但随着学习的深入,学习一定需要意志和毅力的支持,要让孩子正确面对学习中的困难,就要逐渐学会用努力换取成功的喜悦。

兴趣成为最好的老师,必须符合两个条件:一是兴趣与潜质匹配,二是兴趣与社会需要相符。真正优秀的老师一定会想方设法把学生的兴趣

爱好引导到他(她)的潜质上来,从而 把学生培养成社会需要的各种优秀 人才。

"快乐教育"是一种教育观点。在 吴国平看来,教育不能追求肤浅的、 表面的、短暂的快乐,而应该追求深刻的、能给人带来启迪和成长的快乐,学习的过程不可能永远是快乐的,付出努力和艰辛后的学有所知、学有所很时才能拥有真正的快乐。其实,学习过程尤其是高中及以上阶段的学习往往是辛劳的,只是不同的人对这种辛苦和劳累的心理体验不太一样。学习时的明确、学习动机强烈的人,面对这种辛劳时不仅不会感到辛苦,反而乐 在其中。教育的重要工作就是通过帮助学生明确学习目的,激发学习动力,体验学习乐趣,从而提高学习能力和效率。

吴国平还谈了对"是金子总会发 光的""静待花开"等教育观点的辩证 思考。

在理解教育的基础上,镇海中学基于中国学生发展核心素养,校本化推进"五力""四途"培养高素质人才。"五力"即学习力、创造力、领导力、审美力和自治力,这是镇海中学想要培养的学生能力;"四途"是实现"五力"培养目标的具体路径,包含教学创新、校园文化浸润、生涯教育提升和课程体系完善。

双向选择、立足地域特色 校长发言各有亮点

 能会贯穿整个小学阶段。而在学习方式上,以项目化学习模式来推进,关注学生核心素养的培养。

镇海区九龙湖中心学校是一所乡村学校,学校立足地域特色,聚焦"新农村,新教育,新活力",在"双减"背景下探索育人方式转型。春有播种节,夏有耕耘节,秋有丰收节,冬有义卖节,九龙湖中心学校的"快乐小农人"在各类活动和课程中感受参与度,体验获得度和愉悦度,享受尊重度,并慢慢建立自信。"当一名孩子在葡萄就说'老师,书上说吃不到葡萄就说葡萄酸,我现在吃不到葡萄也没觉得酸,我闻到了满满的香味'时,我就

觉得这样的孩子特别的可爱,教育就是要保持孩子们的善良。"校长赵建强的分享有感性的故事,也有理性的思考。

镇海区尚志中学是一所创办仅五年的新学校,100多名教师平均年龄仅29岁,其中60%左右为这五年来新招聘教师,如何让新教师快速成长是摆在校长王青玲面前的重大课题。王青玲分享的正是教师成长的探索之路。

校长论坛上,宝山幼儿园园长郑 新苗、澥浦成校校长刘奇华、立人中 学校长王海分别围绕学校之美、项目 创新和作业改革进行了分享。